

Nuestros intereses en Africa.

Si no estuviéramos acostumbrados á ver todos los dias las perturbaciones que suelen sentir hasta los entendimientos más lúcidos cuando se trata de asuntos en que toma parte la política, nos sentiríamos más impresionados de lo que lo estamos ante el artículo que anteanoche publicó La Epoca sobre la cuestion de Africa.

Con una calma y un aplomo que no envidiamos, pregunta La Epoca si hay algun agravio que vengar en Africa, ó si tenemos allí intereses que salvar ó derechos que defender, para pedir uno y otro dia que el Gobierno fije su atencion en el continente vecino y extienda su accion á él.

Para La Epoca nada hay que justifique la actitud de la casi unanimidad de la prensa, porque ningun interes tenemos en Africa que defender y ensanchar. Ya no tiene razon de ser para nuestro colega el criterio político de los Reyes Católicos, y no lo tiene porque, según dice, ha pasado la época de las aventuras, no debiendo emprenderlas España ni ninguna otra nacion. Por último, invoca el derecho internacional moderno, que las impide y las condena.

Y mientras así se expresa La Epoca, se olvida de que España tiene posesiones en Africa, y, por consiguiente, intereses y derechos que reclaman su atencion; y mientras eso dice La Epoca, Inglaterra oficialmente envia sus ingenieros y sus oficiales científicos á fortificar á Tángier, poniéndolo en disposicion de ser una amenaza, principalmente para España, dueña del otro lado del Estrecho; y mientras declara ya añeja y sin sentido práctico la tradicion política de los Reyes Católicos, no encuentra inconveniente ni nada que censurar á otros países que, sin base territorial en la costa vecina, procuran hábilmente dirigir la política del imperio de Marruecos.

Verdad que en cambio La Epoca no titubea en afirmar que los que un dia y otro, á impulsos de sentimientos nobles, dignos y patrióticos, piden al Gobierno que cuide con especial interes de esos intereses, sólo consiguen llevar el descrédito de España á todas partes. No cabe más contra la Patria; si más fuera posible, más diría La Epoca.

¿Quién ha hablado de guerra, de invasion y de conquista? ¿Quién pretende que España, sin agravio directo y positivo, lleve sus ejércitos á Africa? Si motivo hubiera para tanto, eso y más pediríamos, seguros de que nuestras glorias de Tetuan y el Fondach volverian á reproducirse.

Pero nadie ha pretendido semejante conducta, y nuestras manifestaciones, como las de nuestros colegas, no se han encaminado ni se encaminan más que á pedir vigilancia, prevision y cuidado, para que el territorio que en Africa posee España sea atendido cual merece.

Por lo demas, ¿de dónde deduce La Epoca que solamente una accion común de todos los pueblos civilizados sería la única que podria explicarse tratándose de los intereses de la civilizacion y de la humanidad? Pues qué, ¿la accion de Francia y la de Inglaterra se desarrollan y se sienten sin cesar por acuerdo que no sea el exclusivo del interes aislado de cada una de esas naciones?

Pues precisamente, no ya por nuestra tradicion histórico-política, que tenemos en mucho, sino por igual espíritu que á esas otras naciones impulsa, debemos no olvidarnos de lo que reclaman nuestros intereses ni los de la civilizacion y la humanidad, que procuran salvar y engrandecer los filántropos ingleses levantando, siquiera sea como amigos particulares de los marroquíes, muros inexpugnables en Tángier para establecer baterías contra el Estrecho.

Dejemos al juicio público que aprecie el de La Epoca. Por nuestra parte, seguiremos sin descansar pidiendo, en nombre de los intereses españoles, que se miren con predileccion los que por derecho y por conquista reclaman nuestro concurso en Africa.

Tambien nosotros insistimos.

Insiste El Acta en negar significacion política al general Martinez Campos, pero no contesta á ninguno de los argumentos que tuvimos la honra de exponer anteaer á su ilustrada consideracion.

Nosotros preguntábamos entonces

al apreciable colega por qué aconsejó el Sr. Cánovas á S. M. el llamamiento al Poder del pacificador de Cuba, si no creia que éste tenia la significacion política bastante para un puesto como la presidencia del Consejo de ministros, únicamente reservado á los jefes de un partido y á los hombres que por su historia y por su carácter sean capaces de impulsar por un camino determinado las corrientes de la opinion, y de ser espíritu que informe y dé vida á una situacion. Sobre este punto nada contesta El Acta, y sería de desear que nos dijera algo.

En cambio nos dice que el general Martinez Campos es hombre político desde que, indicado por el Sr. Cánovas para formar Gabinete, aceptó la presidencia del Consejo. ¡Peregrino descubrimiento!

Si El Acta se hubiera tomado el trabajo de leer detenidamente nuestro artículo, habria visto que el general Martinez Campos no necesitaba en manera alguna aceptar la presidencia del Consejo para tener una altísima significacion política, que ya le habian concedido su gestion en Cuba y el hecho de Sagunto. Sobre estos puntos tampoco se digna El Acta decirnos su opinion, y le agradeceríamos que nos la diera.

Insistimos, pues, en que el general Martinez Campos no sólo tiene la significacion política necesaria para presidir una situacion, sino que tiene la más alta dentro de la Restauracion.

Galace regio.

Carta á Los Debates.

«Arcachon 20 de Agosto.—Alfredo de Musset pasó en Arcachon una temporada larga y habló de esta villa con entusiasmo y amor. ¡Merecido tributo de la poesia humana á la poesia de la naturaleza! Con esto os digo que el alma halla aquí amenos horizontes, idílicos rincones, soledades numerosas, aromas de salud, perspectivas pintorescas, amaneceres esplendorosos, crepúsculos de sin igual misterio. Las casas no se agrupan en correcta alineacion de calles, sino que se esparcen como un rebaño de ovejas fatigadas que, al caer del dia, ha elegido cada cual el sitio más de su agrado. Aquí se descubre apénas, entre olivos, álamos y hayas, la cúpula de una villa inglesa; allá asoma por entre el follaje los ojos de buey de sus fachadas un chalet francés, y en medio humildes alquerías, donde el olor del heno embalsama el ambiente, llenan de animacion el paisaje. En el corazón de la ciudad está el templo; frente á él, las casas consistoriales, y á los lados, los dos hoteles. ¡La iglesia! Vamos á ella. Veremos sus blancas paredes, un famoso crucifijo de Delacroix, una Virgen de Vernet, y oiremos el órgano recién traído de Burdeos, que aún «suena á taller», como decia Champfleuri. Lleno está el templo de sillones; pero éstos se hallan vacíos. Sólo en la nave izquierda del templo se ven dos señoras. Una es jóven; la otra frisarà en los cincuenta años. Cuando salen á la calle, los transeúntes las miran. Una jóven ramilleteira que vende claveles y magnolias á la puerta del templo, nos dice:

—C'est la fiancée du roi Alphonse.

—¿Cómo? ¿Es ésa la futura reina de España?—respondimos.

—Sí,—nos respondió la florera.—Es S. A. la archiduquesa. Vine á misa todos los dias á las nueve.

Tuvimos tiempo de sobra para contemplarla, porque media docena de pobres viejas alargaron sus flacas y rugosas manos pidiendo una limosna. Es una jóven de mediana estatura, talle esbelto, seno robusto y cuello delgado. Por una costumbre natural en ella, tiene un poco la cabeza al hablar, acercándose á sus interlocutores, y esto, y una sonrisa inasimilable con que acompaña sus palabras, le dan un poderoso aire de atraccion. La frente, espaciosa y clara, parece tener luz propia; con tanta nitidez refleja el resplandor del sol; sus ojos tienen eso que llaman los franceses regard d'acier. Su conversacion rápida, nerviosa, junta en eléctrica cadena lo serio y lo alegre. Corre su voz todas las notas del piano, y al reír sale de sus labios, un tanto descoloridos, una vibracion argentina, deliciosa. No puede oírsele hablar sin sentir simpatía por S. A. De la risa pasa su rostro á la seriedad sin intervalos de tránsito.

Es un rostro en que no hay crepúsculos, como en el Ecuador, y eso hace decir á algunos que S. A. es taciturna. Yo creo que se equivoca. Habla con las gentes humildes de un modo cariñoso y dulce, y esns pobres que habeis visto á la puerta de la iglesia saben de memoria que con la mano blanca y real que por las mañanas les socorre, viene una voceilla dulce y sonora que consuela, y no se sabe qué agradece más, si los francos de plata ó las palabras de oro.

La archiduquesa vestía un traje claro de seda, con volantes de piqué floreado, y llevaba en la cabeza un sombrero de paja toscana, de forma puntiaguda, con cintas claras que se unian bajo la barbilla en ancho lazo, parecido á las alas de una enorme mariposa. El libro de misa ocupaba sus manos, que son blanquitas, y en las que no lleva sortija alguna.

La dama que acompañaba á S. A. era la baronesa Shuldepeitshery, que desde hace años no se aparta de ella.

La villa Belle Garde, donde reside S. A.,

no es un edificio nuevo. Erigido á principios de siglo por el duque de la Rochefoucauld, ha sido objeto hace seis años de diversas reparaciones, y hoy, con sus chimeneas de zinc, sus ventanas de balaustradas, ornadas con bajorelieves, y sus puertas con escalinatas suizas, parece una vieja coqueta que se compone y acicala para ocultar tras el abanico de concha los achaques de su cuerpo y las fealdades de su rostro. Retocada y pintada, es de aspecto alegre, como lo es el de la vejez remozada.

Las habitaciones de la villa están modestamente amuebladas. Un salon, cuyas paredes cubre tela persa, es el preferido por S. A. Tiene este salon una fila de ventanas sobre el jardin, por las que se ve, desde la verja de hierro, el interior de la estancia. Descúbrense, entre otros detalles de ornamentacion, una imagen de la Virgen, un retrato de Su Santidad Leon XIII en cromo, dos espejos ovalados con marcos de flores doradas, y un velador de laca cargado de periódicos y álbums. Hace pocos dias que han ido á parar sobre aquel velador un número de La Ilustracion Española, un plano de Madrid y vistas fotográficas del Palacio de Oriente.

En este momento me dicen que acaba de quedar instalado en el hotel Monaco el mueblaje de las habitaciones de S. M. el Rey, que es esperado aquí el dia 22. Es esperado mañana el prefecto del departamento, que permanecerá aquí durante la estancia de nuestro Monarca.—El Correspondent.

Telegramas de El Imparcial.

«Arcachon 22 (siete y 50 de la mañana).—La archiduquesa Cristina usa en esta pintoresca villa el título de condesa de Solm. de una de sus damas que habita en el Gran Hotel.

La princesa de Asturias no acompaña á S. M. el Rey; vienen sólo los señores duque de Sexto, conde de Morphy, general Ceballos, doctor Alonso Rubio, duque de Tetuan y dos secretarios, uno de los cuales es Valera.

Habitarán todos, como dije ayer, la Villa-Monaco, menos el duque de Tetuan y los secretarios, que tienen dispuestas habitaciones en el hotel Montretout, único en la Forest.

El prefecto de Burdeos llegará de Lamothe en el tren expreso á las cinco y tres minutos de esta tarde, y el tren especial formado con el coche-salon real entrará en Arcachon á las cinco y veinte.

Esperarán á S. M. en la estacion nuestro embajador señor marqués de Molins, y el cónsul español en Burdeos.

Los carruajes, preparados al efecto conducirán á la regia comitiva á la Villa-Monaco, pasando por delante de la villa Belle Garde, residencia de la futura reina. Apesar del incógnito con que S. M. viaja, saldrán á ofrecerle sus respetos el prefecto de Burdeos, el vicecónsul y el alcalde de Arcachon.

San Juan de Luz 22 (una tarde).—En el tren que llegó á Hendaya hoy á las once de la mañana vino el Rey. Ha venido acompañado, durante el viaje, por el conde de Morphy, el marqués de Alcañices, el duque de Tetuan, el duque de Sepúlveda, el general Ceballos y el Sr. Abella, secretario de la intendencia de la Real Casa.

Representan al Consejo de administracion de los caminos de hierro del Norte los Sres. Alonso Martinez, Ibarrola y Castañon, subje del movimiento.

En San Sebastian fué donde se reunió en la comitiva el general Quesada y el Sr. Alonso Martinez.

Esperaban al Rey en Hendaya el vicecónsul de España en Bayona y el prefecto y el subprefecto del departamento de los Bajos Pirineos; estas autoridades se ofrecieron respetuosamente á D. Alfonso y se pusieron á su disposicion.

Si detenerse ni un momento en el andén, pasó el Rey acto continuo al saloonillo que hay contiguo al restaurant, donde le tenían preparado un ligero y delicioso almuerzo. Se sentaron á la mesa con él el duque de Tetuan, el conde de Morphy, el marqués de Alcañices, el general Ceballos y los señores Alonso Martinez é Ibarrola.

De antemano se habia formulado la más absoluta prohibicion de dejar pasar á nadie al andén de las estaciones de San Sebastian, Irun y Hendaya. De esta orden sólo se hallaba exceptuada alguna autoridad.

De El Liberal.

«Estacion de Bayona 22 (una 50 tarde).—A la hora acostumbrada ha llegado á Hendaya el tren expreso que conduce al Rey Alfonso y su comitiva.

Una gran parte de la colonia española de San Juan de Luz, y algunas personas que residen en Biarritz, habian ido á la primera estacion francesa á saludar al Rey, pero se ha prohibido la entrada en la estacion.

En virtud de órdenes dadas por el Gobierno, y apesar del incógnito que guarda el Rey, esperaban en Hendaya su llegada el prefecto de los Bajos Pirineos, el subprefecto de Bayona en traje de etiqueta y un funcionario del ministerio del Interior, que han cumplimentado al marqués de Covadonga en nombre del presidente de la república.

El cónsul español en Burdeos y el vicecónsul en Bayona habian dispuesto un almuerzo, al que han sido invitados el señor Alonso Martinez, como presidente del Crédito mobiliario, y el Sr. Ibarrola, como administrador del ferrocarril del Norte, en cuyo concepto ha acompañado al Rey desde el Escorial.

En la estacion de Hendaya estaba tambien el señor marqués de Valdeiglesias y algunos corresponsales de periódicos.

Terminado el almuerzo ha continuado el Rey su viaje, subiendo en el mismo tren con ánimo de ir hasta Arcachon algunos españoles, aunque en poco número.

Ni en la estacion de San Juan de Luz, ni en la de Biarritz, se ha permitido entrar al público al piso del tren, no obstante las vivas súplicas de los españoles que lo solicitaban.

En el andén de esta estacion se hallaban las autoridades de la subprefectura y las militares, que han cumplimentado al Rey, pero sin rendirle honores.—E.

De El Imparcial. «Arcachon 22 (dos 50 tarde).—El marqués de Molins, nuestro embajador en Paris, llegó á la hora indicada.

Tambien han venido á ésta redactores corresponsales del Times y del Figaro, Gaultois y Globe de Paris. Ningun corresponsal de periódico español he visto todavía.

Arcachon 22 (cuatro 50 tarde).—La archiduquesa Isabel y su hija la archiduquesa Cristina han dado un paseo en barca por la ria. La expedicion tuvo por limite Bagadeur y duró dos horas, de diez á doce de la mañana. Ahora disponen un paseo en coche á la Forest.

En los alrededores de la Villa-Monaco hay muchos curiosos y coches. Dentro del hotel se están terminando los preparativos necesarios. La comida tendrá lugar á las seis de la tarde y será de diez cubiertos. Hay cinco camas preparadas para las principales personas de la comitiva y nueve para la servidumbre inferior.

Cinco coches pinteros irán á la estacion á aguardar los viajeros. Tambien estarán en la estacion el cónsul de España en Burdeos, Sr. Pereira, y el marqués de Molins. Otro ómnibus de diez asientos conducirá á la servidumbre y á los equipajes.

Telegrafiaré los pormenores de cuanto ocurra á la llegada del tren regio.»

Oficial.

«Arcachon 22 (seis 32 tarde).—El duque de Tetuan al presidente del Consejo y ministro de la Gobernacion:

S. M. el Rey ha llegado sin novedad, y se encuentra alojado en la villa de Monaco.—Yo vivo en el hotel Montretout.»

De El Imparcial. «Arcachon 22 (seis 50 tarde).—Las archiduquesas Isabel y Cristina no realizaron, por fin, su proyectado viaje á la Forest.

El tren regio llegó á la hora en que era esperado y que ayer indiqué. Al Rey acompañaba la misma comitiva que tambien anuncié, y ademas el señor conde de Sepúlveda.

En la estacion le esperaban los señores marqués de Molins, Pereira, cónsul en Burdeos, y baron Theodor Schlovisnny, jefe de la casa de las archiduquesas. Tambien se hallaban allí los señores condes de Luna, Barea y sus hijos, marqués de Toca y su hija, y Rodríguez Corres.

El Rey saludó afectuosamente y dió la mano á los españoles que estaban en la estacion. Fuera de ésta el gentío era inmenso; multitud de personas á pié y en coches de plaza aguardaban la llegada del Rey, impacientes por conocerle. Durante la carrera se oyeron algunos vivas en español y en frances. En el mismo tren llegaron el prefecto de Burdeos y el maire con una escolta de gendarmes.

Alrededor de la Villa-Monaco habia tambien mucha gente.

El duque de Tetuan y el marqués de Molins marcharon á sus aposentos en el hotel Montretout, porque, como dije, en la Villa-Monaco no hay más alojamiento que para cinco personas. El Rey comerá ahora acompañado del resto de su comitiva. Ureo que saldrá despues, á las siete, y en este caso no sería difícil se dirigiera á la Villa-Bellegarde, donde moran las archiduquesas.

El orden de la comitiva era el siguiente: primer coche, Rey y señores duque de Tetuan y marqués de Molins; segundo, señores duque de Sexto, conde de Morphy, baron Theodor Schlovisnny y general Ceballos; tercero, señores Alonso Martinez y conde de Sepúlveda.

Arcachon 22 (ocho 40 noche).—A las siete y media, y despues de terminada la comida, el Rey y el marqués de Alcañices se han dirigido á la Villa-Bellegarde, residencia de las archiduquesas. Allí permanecen largo rato.

Segun ahora me dicen, en Lamothe aguardaban al Rey, que llegaba acompañado del prefecto de Burdeos, el comandante general del 18º cuerpo de ejército y el coronel jefe de estado mayor del mismo cuerpo de ejército.

De orden del ministro del Interior, dos brigadas de gendarmes, de diez hombres cada una, acompañaron al Rey desde Burdeos á Arcachon. Parece que se ha acordado que acompañen siempre al Rey. Ademas han llegado un comisario especial de policia de Paris y dos de la misma clase de Burdeos.

El Sr. Escobar, director de La Epoca, llegó al tren regio. En Hendaya acompañó al Rey á la mesa.»

De El Liberal.

«Arcachon 22 (nueve noche).—En la estacion de Lamothe esperaban la llegada del Rey Alfonso el prefecto de la Gironda y las principales autoridades civiles judiciales y militares, todos de uniforme. El tren ha llegado á su hora, y despues de haber recibido á las autoridades francesas, el Rey ha pasado á un tren especial que habia preparado y en el cual ha llegado aquí á las seis.

Una hora despues de haberse instalado en la Villa Monaco, ha pasado á visitar á la archiduquesa Maria Cristina, y en este momento D. Alfonso continúa en la villa Bellegarde.

La colonia española es aquí muy escasa, pero la mayor parte de las personas que la forman han salido á la estacion á ver al Rey.

Positivamente no regresará mañana como en un principio se habia dicho. Ignoro cuándo volverá á España. He oido á personas de su servidumbre que acmarnecerá aquí tres ó cuatro dias.—M.»

Impresiones.

El señor ministro de la Gobernacion ha puesto su firma al pié de una credencial sin examinar ni conocer la situacion de la persona con ella agraciada.

No pretendemos dirigir un cargo al señor Silvela: sabemos bien que los ministros no pueden descender á ciertos detalles, por más que suya sea la responsabilidad moral y legal de cuanto se hace en cada ministerio, y no pretendemos imitar la conducta que á veces siguen los hombres políticos, de apoderarse de un suceso cualquiera para arrojárselo como argumento contundente contra la buena fe de los consejeros responsables.

Partiendo, pues, de la buena fe del Sr. Silvela, y deseosos de evitar que puedan otros formular un argumento intencionado contra el ministro, estamos en el caso de advertirle que el jefe nombrado últimamente para el penal de Santona está procesado y en libertad bajo fianza.

Al decir esto, no pretendemos tampoco acusar al procesado de tal ó cual falta; eso los tribunales que entienden en la causa lo depurarán. Lo que sí sometemos únicamente al señor Silvela es la consideracion de si un individuo bajo la accion de los tribunales, y que está libre bajo fianza, puede ser agraciado con un cargo en la Administracion del Estado, siendo así que allí donde vaya habrá de estar bajo la vigilancia de la justicia y á disposicion del juzgado que contra él procede.

Con lo dicho, y con que el Sr. Silvela averigüe quien le ha recomendado al individuo para que vaya apreciando las personas que solicitan su favor, hacemos punto por hoy.

Ha padecido un grave error el diario que ha dicho que los conservadores-liberales son los amigos del general Martinez Campos, y los liberales-conservadores los del Sr. Cánovas. Liberales y conservadores son los que apoyan al ilustre general, liberales y conservadores los principios á que obedece su accion política, y liberal y conservadora la conducta del general Martinez Campos.

De La Epoca.

«Nosotros consideramos al periódico El Acta bajo tres aspectos: el ideológico, el patológico y el toxicológico. Con el primero expresa sus pensamientos, con el segundo los pone en estado morboso y con el tercero los envenena. Quisiéramos que suprimiese los dos últimos, con lo cual se quedaria á la altura de Condillac.»

¿Y si suprimiera tambien el primero?

No creemos, como dice El Cronista, que sea un mal la concordia entre personajes eminentes; lo que creemos un mal es la pernicioso influencia que ciertos personajes llevan á la política, influencia que antes que la concordia lleva á los partidos la discordia.

Lo cual no es lo mismo.

Acerca de la polémica entre La Epoca y El Diario Español escriben de Madrid á El Diario de Avisos de Zaragoza:

«Los artículos que sobre el asunto viene publicando El Diario Español son debidos á la bien cortada pluma del Sr. Perez Guzman, director que fué de La Epoca, y contra quien se revuelve hoy, porque no se nuestro muy propia con la candidatura de D. Antonio Cánovas del Castillo, que á capa y espada defiende aquel colega. Dice-se que por el correo de hoy se manda una carta al presidente del ministerio dimisionario en Marzo último, encreándole la necesidad de que por los medios que cuenta haga que El Diario Español modifique sus ímpetus ántes que la cosa tome mayores proporciones y se haga imposible la estrecha union que debe reinar entre todos los elementos que componen dicha grey. Espérase con impaciencia la intervencion eficaz de aquel personaje, que dicen pondrá fin á tan enojosa polémica, que si se abandona puede ser de graves consecuencias. Yo confirmo en todas sus partes la noticia que tengo á usted comunicada respecto á la actitud en que se han colocado el general D. Arsenio Martinez Campos y sus amigos con varios agregados. Puedo asegurarle que no se dejarán absorber por los canovistas, suceda lo que suceda, segun aseguran personas serias y de reconocida autoridad en la materia.»

Como si hiciera una revelacion importantísima, dice La Nueva Prensa:

«Declara la GACETA UNIVERSAL que la campaña del general Martinez Campos en Cuba no ha sido una campaña exclusivamente militar.»

Eso mismo dijo en las Cortes el general Salamanca.»

¿Y qué?

Se extraña La Iberia de que tengamos esperanza en el probado patriotismo y la firmeza de carácter del ge-

neral Martinez Campos, y dice que es un capricho raro parecer ministerial sin serlo.

Pues insistimos en que no lo somos, y no sabemos por qué ni en qué lo parecemos.

¿Podría decirnos La Iberia en dónde ha visto nuestro ministerialismo? Hacer justicia a los buenos deseos de un hombre y a sus antecedentes, esperar de él grandes bienes y decirle la verdad con entera franqueza, puede parecerse nunca a la conducta de otros periódicos que, en eterna ceguera, aplauden lo bueno y lo malo?

Esto es ser ministerial, y nosotros obramos de otra manera.

El vespero

Ó CAPRICORNIO DE LAS VIÑAS.

Leemos en La Naturaleza que desde que la flojera ha atraído la atención sobre las viñas, puede asegurarse que constantemente se descubren nuevos enemigos. Un coleóptero del grupo de longicornios ó capricornios, considerado como muy raro en Francia, el Vesperus Katerii, Mulsant, se señala por millares en las viñas de Collioure, Banyuls y Fort-Veudres (Pirineos Orientales). Es un insecto de gran tamaño con los elitos translúcidos de un gris amarillento. Los adultos aparecen en Diciembre y Enero, y se ocultan durante el día al pie de las cepas, puesto que son esencialmente nocturnos. Por la noche los machos vuelan produciendo cierto zumbido en busca de las hembras, incapaces de volar, sobre todo cuando están atestadas de huevos después de la fecundación, permanecen en el suelo ó se encaraman a los árboles cuando no hace viento.

Las hembras depositan sus huevos debajo de las cortezas, y éstos son alargados y adheridos unos a otros en forma de placas arborizadas. De estos huevos salen en Abril larvas de patas muy cortas y blancuzcas como todas las larvas subterráneas. Tardan tres años y medio en llegar a ser insectos perfectos, cesan de comer durante los grandes calores y los grandes frios, que las embrutecen. Tienen, en cambio, dos períodos de gran voracidad, desde el 15 de Marzo al de Mayo y desde el 15 de Setiembre al de Octubre, próximamente, devorando entonces las raíces de las vides, cuya muerte causan, revelándose sus destrozos por signos exteriores, en extremo parecidos a los que determina la flojera. Trascurre el tercer año, y después del período de actividad de la Primavera, la larva se introduce profundamente en el suelo y se transforma en ninfa para el mes de Setiembre, envolviéndose en una costra de tierra lisa y redondeada interiormente.

M. P. Oliver de Collioure ha llamado la atención el primero acerca de este longicornio, que o era, hasta hace poco, más que una curiosidad entomológica, y sus importantes observaciones prácticas le han valido un premio agronómico de la Sociedad de Agricultura de Francia. Ha empleado con éxito el sulfuro de carbono, introducido en el suelo por medio de agujeros, como se hace respecto de la flojera, y ha conseguido destruir por medio de los vapores tóxicos las larvas adheridas a las raíces. Se matan también muchos de ellos cuando se da vuelta a la tierra después de la primera labor que se le da a la viña en Primavera. Se puede utilizar un medio para desembarazar de este insecto a las viñas, puesto que no es exclusivo de la raíz de la viña, sino que se encuentran fácilmente sus larvas en varios árboles y aun en las plantas herbáceas. Si se plantan leguminosas, judías, por ejemplo, intercálándolas entre las viñas, basta arrancárselas rápidamente para retirar en las raíces muchas de las infestadas larvas. Es un método de tratamiento absolutamente impotente contra la flojera, porque ésta ataca exclusivamente la raíz de las viñas.

M. Oliver hace notar que las larvas de que nos ocupamos son abundantes en las raíces de las viñas vecinas a los árboles, los almendros, y sobre todo, las higueras que suelen plantarse entre las vides. En efecto, estos árboles, en cuya corteza se suele verificar la postura, sirven de lugar de reunión a los machos y a las hembras durante la reproducción.

Existen en el Mediodía de Francia algunas otras especies de vesperos, como el Vesperus Strepsis, Fabr., de veinte milímetros, de un color pálido, con los elitos de un amarillito pálido, grandes, que exceden a la longitud del abdomen en los machos; el Vesperus Lucidus, Rossi, que existe también en Argelia, etc., etc., etc.

Telegramas

(Agencia Fabra.)

Paris 22.—Carece de importancia el motin del Palais Royal. Han sido puestos en libertad los individuos detenidos esta mañana.

Burdeos 22.—Ha sido sofocado el incendio. Las pérdidas se calculan en dos millones de francos. No ha habido ninguna víctima.

San Ildefonso 22 (nove y 20 noche).—A las siete de esta noche ha llegado a Arcahon S. M. el Rey, hospedándose en el hotel que se le tenía preparado. Después de un breve descanso ha visitado a la archiduquesa.

Paris 22.—Bolsa: Fondos españoles, 3 por 100 interior, 00 00.—Idem exterior, 14 1/16.—Amortizable exterior, 36 3/4.—Obligaciones de Cuba, 430.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 14 1/8.—Idem exterior, 14 1/16.—Fondos franceses: 3 por 100, 83 00.—

5 por 100, 116 90.—Consolidados ingleses, 97 1/16.

Bolsin: Amortizable interior, 00 00.—Idem exterior, 36 1/2.—Obligaciones de Cuba, 431 25.

Arcahon 22 (noche).—El prefecto de Burdeos, dos funcionarios de la prefectura, el general Dumont, el coronel Regnier, dos oficiales de Estado mayor, el consul de España en Burdeos y el alcalde de Arcahon han ido al encuentro del Rey de España en la estación de Lamothé. El Rey de España ha llegado a Arcahon a las cinco y 25 de la tarde. Al bajar del tren el Rey ha sido recibido y felicitado por el general Dumont, quien le ha presentado sus oficiales, por el prefecto de Burdeos y por el Sr. de Molins. En el andén esperaban a D. Alfonso XII el baron de Solemijie, diplomático austriaco, varias notabilidades y algunas señoras. El Rey de España, que viaja de incógnito con el nombre de conde de Covadonga, viste un traje sencillo de viaje, un sombrero de paja blanca y lleva el brazo derecho en cabestrillo. El Rey al llegar ha dicho en francés al baron de Solemijie: «Os espero en la villa Monaco». Después de haber hablado durante dos minutos con el baron, el Rey subió en el coche que marchó a la villa Monaco.

La muchedumbre, que se apiñaba en el andén, saludó a Alfonso XII de una manera simpática, pero no hizo ninguna demostración. Los oficiales del ejército francés vestían frac negro. Se cree que el Rey permanecerá tres ó cuatro días en Arcahon.

Paris 23.—El Figaro publica esta mañana un telegrama anunciando que el cólera ha aparecido en el puerto de Ostende y en la Flandres occidental.

Londres 23.—La reina Victoria ha dado al general Chelmsford la condecoración de la orden del Baño. Dice el Daily Telegraph de esta mañana que Bismarck y Andrassy tendrán una entrevista la semana próxima.

Bucharest 23.—Aumentan los disturbios en Bulgaria y la milicia popular no puede impedirlos.

Noticias

A continuación publicamos el siguiente telegrama recibido por nuestro apreciable colega El Liberal:

Ferrol 22 (diez noche).—El ministro de Marina ha pasado una minuciosa revista a los buques de la escuadra fondeados en este puerto, descansando largamente en la fragata Numancia.

Inmediatamente ha ido al castillo de la Palma, visitando una a una las importantes obras de fortificación y artillado que se están ejecutando. Los ingenieros que las dirigen prometen que dentro de ocho meses quedarán completamente terminados los trabajos, que harán del puerto del Ferrol un puerto inexpugnable. La principal defensa del castillo consiste en 34 cañones de gran calibre estratégicamente emplazados en baterías acasamatadas.

Los contratistas del dique han dado un gran lunch al ministro y las autoridades, siendo también invitada la prensa.

El día 30 del corriente saldrá del dique la fragata Victoria.

Ha dado seguridades el señor ministro de Marina de que en el mes de Marzo próximo podrá botarse la corbeta Navarra.

En virtud de los grandes claros que tienen los batallones de infantería de marina, se ha solicitado al ministro que pida al de la Guerra 1.600 reclutas para cubrir las bajas de dichos batallones.

El día 27 saldrá de aquí el director y profesores de la Escuela de ingenieros navales, para asistir a los exámenes de aspirantes que deben celebrarse en Madrid.

He visto el salon del Circo preparado para el baile de ésta, y su aspecto es deslumbrador. Profusión de estatuas, jarrones magníficos, jardinerías, arañas, flores, follaje, luces y una fuente natural, dispuesto con exquisito gusto, han convertido el local en una residencia verdaderamente mágica.—Vargas.

El Gobierno ha recibido un telegrama del nuevo gobernador de Alicante, señor Puente y Brañas, participándole que después de haber conferenciado con las personas más importantes del partido liberal-conservador de la provincia, ha conseguido restablecer la concordia y amistad entre las dos fracciones en que hasta ahora se hallaba aquél dividido.

De heroica calificación la conducta del expresidente gobernador aquellas personas que conocen las profundas rencillas é inveteradas cuestiones que esterilizan completamente toda resolución que tienda a beneficiar la provincia de Alicante y sacarla del mísero estado en que se encuentra.

Hemos recibido el número 83 de La Naturaleza, publicación ilustrada, cuyo fin es poner al alcance de todos los adelantos científicos modernos. El sumario es el siguiente: Emigración de las mariposas en el mes de Junio de 1879.—El camino de hierro a través del desierto de Sahara (conclusión). Cuatro palabras sobre «Lumen» por M. Camillo Flammarion. El Vespero ó Capricornio de las viñas.—El Almirante Duperré, barco acorazado de primera clase.—Santorin y sus erupciones.—Curación de la rabia y medio de evitar su propagación.—Miscelánea.—Nueva bomba de pistón fijo.

Este número contiene 12 preciosos grabados, entre ellos: La emigración de las mariposas en el mes de Junio de 1879.—El Vespero ó Capricornio de las viñas.—El Almirante Duperré, barco acorazado de primera clase, y Santorin y sus erupciones.

Asegúranos que la sucursal del Banco de España en San Sebastian paga los billetes de la central. Lo que no han podido explicarnos es por qué no hacen lo mismo las demás sucursales, estableciendo la uniformidad del billete, como ya hace tiempo debiera haberse hecho, atendiendo al texto del decreto-ley de 19 de Marzo de 1874, que creó el Banco Nacional.

Ha sido aprobado el reglamento orgánico para las escuadras de trabajadores del cuerpo de infantería de Marina.

Se han concedido cruces de segunda clase del Mérito naval a los comandantes de infantería de Marina D. Luis Ulloa y D. Miguel Casjillo.

Segun dice un colega, la invasión de la flojera es tan considerable en el partido de Pourilloles, correspondiente a la provincia de Braganza (Portugal), que se calcula la pérdida de la cosecha del vino en el presente año en unos diez y seis millones de litros; pues solamente en la margen derecha del Duero se suponen infestadas las viñas en una extensión de 12.000 hectáreas. También se han observado algunos indicios de la plaga en los partidos de Mirandella y Maceda, en el reino vecino.

La Instrucción Gallega y Asturiana ha publicado el núm. 23 de su interesante colección, que contiene muy buenos grabados y excelentes artículos, por todo lo cual recomendamos muy especialmente al público la referida publicación.

Hé aquí el sumario del número: TEXTO: Revista de la decena, por D. Manuel Murguía.—Juicio de un misionero protestante acerca de Asturias y Galicia, por don Antonio Balbin de Unquera.—Esbozo de una novela realista, por D. M. Barros.—Documentos históricos sobre la catedral de Santiago, por D. José Villamil y Castro. El río Limia y sus contornos (continuación), por D. Benito Fernández Alonso.—Solol cuadro de costumbres rurales (conclusión), por D. José Ojea.—Tras de tiempos... (poesía), por D. A. J. Pereira.—Nuestros grabados.—Dramas de la costa (continuación), novela, por doña Robustiana Armiño.—Miscelánea.—Noticias regionales.

GRABADOS: Retrato del Sr. D. José Páramo y Somoza.—Vista del Canton de Porlier y jardines de Mendez Nuñez en la Coruña.—Asturias Pintoresca: Varios detalles del puerto de Candás (dibujo del natural por D. J. Cuevas).—Catedral de Oviedo: Caja de ágata conteniendo reliquias.—Díptico antiguo vulgarmente llamado Altar de los Apóstoles; (dibujo del natural por D. R. Acebal).

En los centros oficiales no se tenía anoche noticia alguna del viaje de la reina Isabel a Arcahon, que anunciaba un periódico de la noche. Los telegramas particulares tampoco confirmaban la noticia del colega.

Igualmente desmentíase el viaje al expresado punto del rey D. Francisco de Asís, de que se hablaba en algunos círculos.

En la tarde del martes último llegó a Santiago el Sr. D. Antonio Romero Ortiz, siendo recibido en la estación por considerable número de amigos del diputado constitucional y algunas comisiones de los diversos centros de aquella población.

Para el lunes próximo es esperado en Madrid el señor ministro de Marina.

La escuadra de instrucción saldrá en breve del Ferrol con rumbo a Cartagena.

Continúan los incendios en los montes de la provincia de Jaen, aunque los últimos ocurridos son de escasa importancia.

Las últimas lluvias que han descargado sobre la comarca de Gerona han sido muy beneficiosas para aquellas campañas.

El domingo ocurrió una sensible desgracia en una masía cercana a Vinaroz. En ella se está construyendo un pozo que tiene ya 80 palmos de profundidad, y en el cual cayeron dos de los trabajadores con tan mala fortuna, que uno fué sacado con ambas piernas rotas, y el otro con una porción de heridas. Los dos continúan en un estado tan grave, que no ofrecen ya esperanzas de salvación.

Parece que la nueva embajada de Rusia se instalará en la misma casa de la plaza de la Villa que ocupó el antecesor representante de aquel imperio.

Además de los 20.000 reales que ha concedido el Gobierno para socorro de los vecinos del incendiado pueblo de Anciles, ha destinado la diputación de Leon 8.000 reales y otras sumas el obispo de la diócesis.

Segunda edicion.

Se ha hecho extensiva a la infantería de marina la real orden de 7 de Junio último referente al pase con licencia ilimitada de los individuos que, pertenecientes a varios reemplazos, hayan cumplido veinticinco años el 1.º de Abril ó contraído matrimonio.

Esta resolución se ha dictado en virtud de consulta del capitán general de Galicia.

Por el ministerio de Marina se ha resuelto que pueden ser admitidos al servicio en calidad de fogoneros por el tiempo de cuatro años los individuos de la primera reserva de marinería que reúnan todas las condiciones reglamentarias.

Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito naval al jefe de la comisión de marina de Trubia, D. Santiago Rodríguez Lagunilla, comandante de artillería de la Armada.

El tren-correo de la línea del Norte ha llegado hoy a Madrid con hora y media de retraso.

Hoy ha salido de Madrid el general Cotner, con dirección a Alicante y Valencia.

A las siete y media de la mañana ha salido hoy de Madrid en el tren mixto, con dirección a La Granja, el señor presidente del Consejo de ministros, de donde se cree que regresará esta noche.

Segun participa el gobernador civil de Barcelona, se ha descubierto en aquella capital una importante falsificación de moneda, habiéndose apoderado de veintidós juegos completos de troqueles para acuñar toda clase de monedas de oro, y además dos juegos también completos de troqueles para monedas norte-americanas, todo lo cual lo remite dicho gobernador al señor ministro de Hacienda. No se ha podido prender a los falsificadores, pero se les persigue activamente, habiendo fundadas sospechas de que sean los mismos que cometieron el robo del joyero Sr. Bourin.

En el ministerio de la Gobernación se ha creado una sección de la prensa, a cargo de D. Carlos Frontaura. Dicha sección entenderá en las incidencias de la Imprenta nacional, en los asuntos de los periódicos nacionales y extranjeros, y en todo lo concerniente a dichas publicaciones.

Por el ministerio de Marina se ha dado encargo al director de la Escuela de soldados jóvenes de infantería de marina de redactar un nuevo reglamento relativo a la misma.

Ha sido aprobado el presupuesto de 1.245 pesetas para las obras de herrería necesarias en la Academia general de infantería de marina.

Se ha dirigido una circular a las autoridades de marina, disponiendo que al cursarse instancias de individuos que soliciten la continuación en el servicio que solicitan a premios de reenganche, se acredite si han sufrido ó no la suerte de quintas.

Un telegrama del gobernador civil de Barcelona recibido hoy en el ministerio de la Gobernación da cuenta de que los agentes de la autoridad han descubierto los autores del robo de dinero y alhajas por valor de 30.000 duros, hecho al joyero señor Bourin de aquella capital.

Segun dicho telegrama, han sido recuperadas parte de las alhajas y 15.000 reales en metálico.

Dos de los autores y seis cómplices han sido reducidos a prisión, y se espera poder capturar a los restantes.

Dentro de dos ó tres días se encargará del puesto que le ha sido confiado en el ministerio de la Gobernación el ilustrado escritor D. Carlos Frontaura.

En los centros oficiales no se tenía hoy conocimiento de la fecha exacta en que regresará de Arcahon S. M. el Rey.

Esta tarde han estado en el ministerio de la Gobernación a ver al señor Silvela sus compañeros de Gabinete señores Orovi y Auriolles, con objeto de adquirir los detalles oficiales acerca del recibimiento de S. M. el Rey en Arcahon, y demas pormenores que tienen relacion con su estancia en aquel punto.

El lunes próximo probablemente regresará a Madrid el capitán general de Castilla la Nueva. En la semana entrante también se espera en esta corte al señor ministro de Fomento.

Segun fuimos los primeros en anunciar, la Gaceta de esta mañana publica los decretos militares á que hacemos referencia en nuestro suelto de anoche. Decretos de los que no pudimos dar más detalles, puesto que no se recibieron en el ministerio de la Guerra hasta los seis y media de la tarde rubricados por S. M.

A muchas personas les ha extrañado en gran manera la forma en que todos los periódicos de la noche, incluso nosotros, damos cuenta del viaje de S. M. puesto que, segun se desprendía de los datos oficiales que nos fueron comunicados por la subsecretaría de Gobernación, nadie había salido en las estaciones a saludar al Monarca. Nos explicamos la extrañeza de las gentes, toda vez que los datos oficiales que nos fueron comunicados, y publicamos, más bien parecía una guía de ferrocarriles, en que se hace constar la hora de llegada de los trenes a las estaciones, que el viaje de una persona real.

El tema de todas las conversaciones era hoy en los círculos políticos las cualidades de la distinguida é ilustre dama elegida para futura esposa del Monarca, cualidades que retrata con gran perfección el ilustrado corresponsal de un periódico constitucional de esta corte, y cuya interesante correspondencia encontraran nuestros lectores en otro lugar de este número.

El ilustrado general Carbó, miembro del Consejo Supremo de Guerra y Marina, tiene en estudio importantes proyectos militares que se propone someter para su examen a la Junta superior consultiva de Guerra tan pronto como ésta reanude sus tareas.

Se encuentra en Llanes, de regreso de los baños, el importante y distinguido hombre público D. José Posada Herrera

Segun despachos recibidos esta tarde en Madrid, S. M. el Rey ha sido objeto de un entusiasta y brillante recibimiento en Arcahon. Los vivas, tanto de los españoles como de los extranjeros que allí se encuentran, se confundían y resonaban por todas partes.

A su llegada a dicho punto, S. M. fué recibido por las autoridades civiles y militares francesas, por los españoles que se encuentran accidentalmente en aquel punto y por considerable número de extranjeros. Para esta tarde se había dispuesto un paseo por el lago, para lo cual se hallaban preparadas gran número de lanchas, y dos de ellas ricamente adornadas, una de las cuales ocuparán S. M. el Rey, la archiduquesa de Austria y personas de su servidumbre.

Despachos de la Agencia Fabra: San Ildefonso 23.—Se cree que la Corte permanecerá aquí hasta mediados del mes de Octubre. El 24 de Setiembre irá la Familia real al Escorial para asistir al servicio fúnebre por la reina Mercedes; pero se cree que el mismo día regresará a San Ildefonso. Ayer tarde salió de aquí el ministro de Portugal, Sr. Casal Ribeiro.

Berlin 23.—Se atribuye grande importancia política a la conferencia que celebrarán, a mediados de la próxima semana, el príncipe de Bismarck y el conde de Andrassy.

Paris 23.—El ministro de Relaciones exteriores vuelve a marchar esta tarde a Deauville.

Constantinopla 23.—Ayer tuvo lugar la primera conferencia entre los delegados de la Grecia y de Turquía, a propósito de los límites de las fronteras griegas. El ministro Safret-baja debe contestar dentro de tres días a la petición de los griegos, de que los límites propuestos sean aprobados como base de las negociaciones.

BOLSA DEL DIA 23 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL. FONDS PUBLICOS. Renta perpetua al 8 por 100. 15-375. Id. id. exterior id. 20 20. Denda amortizable con intereses 2% interior. 36-50. Id. id. id. exterior. 00-00. Billetes hipotecarios del B. de E. 2º serie. Bonos del T. de 2.000 rs. 6% interes anual. Id. id. id. segunda emisión. 00-00. Resguardos al portador de la C. de B. Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100. Id. id. id. al 6 por 100. Obligaciones E. y T. 10º serie interior. Id. id. id. exterior. 00-00. Obligaciones del T. sobre productos de A. Id. id. id. en pagués. 00-00. Acciones del Banco Hispano Colonial. Obligaciones del mismo. 00-00. Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, de 2.000 rs. al 6% pagadero por trimestres. Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs. Id. de 20.000 rs. Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs. BANCOS Y SOCIEDADES ANONIMAS. Acciones del Banco de España. Obligaciones del Timbre 6%, interes anual. Id. de la C. general de Tranvias, 8% id. id. Acciones de id. id. Id. de la C. Navera de Guadarrama. CAMBIOS. Londres, á novena dias fecha. 47-35. Paris, á ocho dias vista. 4-965.

ALMANAQUE Y CULTOS

SANTO DEL DIA 24.—San Bartolomé, apóstol.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Gines, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde a las cinco vísperas solemnes del Santo mártir su titular y la reserva.

En la parroquia de San Ildefonso se celebrará a Nuestra Señora de la Misericordia con misa mayor y sermón que predicará D. José Vigier, terminando con la reserva y Salve.

En las parroquias, San Isidro, Encarnación y en la Capilla Real habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios con manifestos y sermón en los Servitas, Cármen Calzado, Capuchinos, San Millán y en los oratorios del Olivar y del Caballero de Gracia.

Continúa en San Francisco la novena de la Virgen del Olvido; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará don Antonio Acebo, y por la tarde á las seis en los ejercicios será orador D. German Aledo, terminando con la reserva, letanía y Salve.

En la iglesia de San Patricio de los Irlandeses continúa la novena a Nuestra Señora de la Consolación y Correa, siendo orador D. Francisco Bustinduy.

En la parroquia de San Pedro termina la novena del glorioso San Roque, y predicará D. Máximo Segovia.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón ó en San Millán, y la de la Paz en San Isidro ó en San Martín.

ESPECTACULOS DE HOY.

PRÍNCIPE ALFONSO. — (Compañía Arderius).—A las nueve.—T. impar.—El baile Los chinos.—Jocó ó el orangután.—Nestor y Venoa.—Mr. Chirgwin.—Mr. Kennette.—La fiesta de Marte (baile). JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Sueños de oro.—Intermedios por la banda de Ingenieros dirigida por el señor Maimó.

OIRO DE PRICE.—A las nueve.—A beneficio y despedida de Billy-Hayden.—Grande y variada función de ejercicios gimnásticos y equestres, en la que tomarán parte los señores Wainratta, Julio Perez y el beneficiado.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 2 duplicado.

PASEOS POR EL MUNDO¹⁴

MANUEL SCHEIDNAGEL

Los grandes Océanos. Lo más notable para mí fueron unos pequeños pájaros rojos, de tamaño algo mayor que gorriones, y que, separándose muy poco del nivel del mar, descansaban en la superficie con las alas levantadas, á semejanza de diminutas embarcaciones. ¿Cómo se llamaban y de dónde procedían? Lo ignoro, y nadie á bordo supo darme razón. Uno de esos pajaritos cayó sobre la cubierta y fué cogido por los artilleros, que tuvieron la amabilidad de regalármelo, lo cual les agradezco mucho. El plumaje, como tengo dicho, era rojo y blanco, bajo las alas, con el pico algo más largo y puntiagudo que el del gorrion.

Hice notables esfuerzos para cuidarle y conservarle, pero todo fué en vano. La falta de libertad privó de la vida al infeliz encarcelado.

II

El 18 de Mayo habian reaparecido las calmas del Ecuador, hacia el que volvíamos á aproximarnos, y con ellas los chubascos, el calor sofocante, la luz deslumbradora del Sol, cuyo resplandor ninguna sombra interrumpe, las plácidas y majestuosas noches, y con ellas la observación de un nuevo y admirable espectáculo: la fosforescencia de las aguas en los mares intertropicales de las Indias.

El capitán Navarro nos mostraba aquel fenómeno que conocia, pero que siempre le sorprendia.

El mar era una llanura sin límites que por todas partes ofrecia una caprichosa, movable, brillante y fantástica iluminación.

A veces parecían que largas serpientes se deslizaban por la superficie, chocaban y se cruzaban formando los más raros é indefinibles dibujos.

Dijonos el capitán que los viajeros que pasan por el canal de Suez para dirigirse á las Indias, atribuyen al golfo de Bengala la mayor grandiosidad de este fenómeno; pero que tal afirmación no era cierta, como nos sería fácil comprender si algun dia regresáramos á la patria por aquella vía.

En una de esas noches rodearon la fragata innumerables *delfines*, cuyos movimientos y saltos producian nuevas y notables configuraciones de la fosforescencia.

A dos causas se atribuye generalmente aquel brillo extraordinario. A multiplicados millones de insectos de luz, ó á propiedades fosfóricas del mar en ciertos parajes. Lo último parece lo más probable.

No debe confundirse nunca este reflejo con el que se observa comunmente en las estelas de los barcos y diversos movimientos del mar en otros puntos, que difieren completamente, por más que obedezcan á un mismo principio.

A propósito de los *delfines* ó *gofines*, pues ambos nombres recibe este pez de grandes dimensiones, contaré lo que nos aseguraba la gente marinera.

Decian que estos animales son completamente inofensivos, y que cuando cae un hombre al agua en sitio donde se hallan reunidos, se sostienen unos y otros á flor de agua para evitar que se ahogue, y aun lo empujan hacia la playa más cercana.

El contramaestre aseguró que su padre fué salvado de un naufragio por este milagroso procedimiento.

En cuanto á las mujeres, no pueden contar jamas con este inesperado auxilio, porque los delfines las abandonan á su triste suerte.

El delfín, pez mamífero, produce un grito muy semejante al de la voz humana, y esto y lo anterior-

mente narrado ha dado ocasion á la supuesta existencia de la sirena y su canto; fábula semejante á la creada por algunos ignorantes con respecto á la *serpiente de mar*, que ciertamente existe, pero cuyas dimensiones son poco notables y menores que las de muchos reptiles de la tierra.

En aquellos dias vimos algunos *rabijuncos*, hermosas y grandes aves blancas, que reciben dicho nombre á causa de su estrecha y larga cola. Estos pájaros me anunciaban la proximidad del archipiélago, es decir, de la tierra, que tanto tiempo hacían que no contempláramos.

Bendici con el alma aquellos elegantes y bellísimos mensajeros.

No me engañaron, pues á las pocas horas divisé las costas de la isla de Natividad, situada al SO. de Java.

Esta isla, cuya extension es próximamente de tres leguas, se supone deshabitada, y su elevación sobre el nivel del mar es muy escasa. Aunque de un modo confuso, se adivinaba una gran vegetación.

Al aspecto de la tierra, el pasaje, olvidando penas y sinsabores, recobrada natural alegría, hasta el punto de que D. Amadeo, llevado de su afán de discutir y disputar con D. Primo, en un rasgo de entusiasmo y ardor bélico, empezó á blandir un plato cual reluciente espada, y sin advertir los efectos de su elocuencia, arrojó sobre aquel jóven el contenido, inundándole de potaje de habichuelas.

D. Primo se levanta rápido á pedir explicaciones de la ofensa, tropieza con el muchacho de cámara, y ambos caen envueltos entre una enorme fuente de bacalado en salsa.

Las risotadas de D. Amadeo se oyeron en Europa.

Java.

I

El 15 de Junio nos halláramos próximos á la costa de Java, y poco distantes de la embocadura de los estrechos llamados generalmente de *La Sonda*.

El aspecto que presentaba la isla era el de un país encantador, favorecido por la más asombrosa vegetación.

En aquellos bosques vírgenes que se elevan sobre el mar cual gigantescos ramilletes de plantas, se anidan las mayores culebras del mundo, excediendo su tamaño al de las boas africanas, y midiendo algunas de 20 á 25 metros de longitud.

Allí se alberga también la famosa pantera de Java, de color enteramente negro y la más fiera de su especie.

La isla pertenece á los holandeses, y la pueblan un millon y medio de habitantes, ocupando una extension próximamente de 800 leguas cuadradas. El interior es muy montuoso y el clima bastante insalubre. La capital es Batavia, una de las poblaciones más enfermizas del Asia, y lugar principal del comercio de los holandeses en Oriente; con más de 300.000 almas, de las cuales 10 ó 12.000 son europeos y cerca de 100.000 chinos. Las ciudades más importantes son Cheribon, Surabaya, Samarang y Sarakarta. Sus principales productos el café y el azúcar, además de otros muchos, pues la colonia es notablemente rica.

A las pocas horas penetráramos en los pintorescos estrechos que separan á Java de la isla de Sumatra, una de las mayores de la Océania, que á su vez se halla separada de la península Malaca por el estrecho del mismo nombre. Es también montuosa, y existen en ella algunos volcanes. Su fertilidad

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

AGUA CIRCASIANA
UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES
Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Heringa y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Unico depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

LA VENECIANA



ADMIRABLE PREPARACION

sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 137; Guantánamo, Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 168; principal; Santander, Blanca, 10; guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombriería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al unico depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

OBRAS

E. MIGUEL M. GUILLEN DE LA TORRE, profesor de la Escuela del Hospicio de esta capital.

ENSEÑANZA INTUITIVA DE LA GRAMÁTICA CASTELLANA: consta de 97 cuadros sinópticos, en que se exponen con minuciosidad y laconismo la Analogía, Sintaxis, Análisis lógico, Prosodia y Ortografía. Un tomo en 8.º, de 100 páginas, 3 reales ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA SAGRADA. — Obra aprobada para texto por la autoridad eclesiástica, y por real orden de 5 de Mayo de 1879, adoptada en muchas escuelas y recomendada por toda la prensa. En este compendio se sigue el orden de todas las colecciones de láminas conocidas, para que pueda aplicarse el método intuitivo; explicando cada pasaje primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlos fácilmente á la memoria, y después en forma de exposición, para que sirva á la vez de texto de «lectura». Un tomo en 8.º, de 275 páginas, 4 rs. ejemplar en holandesa.

COMPENDIO DE HISTORIA DE ESPAÑA, aprobado para texto por real orden de 5 de Mayo de 1879. En este compendio se sigue el orden cronológico hasta el reinado de Alfonso XII, y por pasajes con arreglo á todas las colecciones de láminas conocidas, y con el mismo procedimiento que la Historia Sagrada, primero en breves preguntas y respuestas, para que el niño pueda llevarlas fácilmente á la memoria, y después en forma de exposición, para que sirva á la vez de texto de «lectura». Un tomo en 8.º, de 162 páginas, 4 rs. el ejemplar en holandesa.

ARITMÉTICA, aprobada para texto por real orden de 1.º de Marzo de 1879. Comprende la numeración, enteros, divisibilidad de los números, máximo común divisor, mínimo múltiplo común, fracciones ordinarias, decimales, denominados, sistema métrico, potencias y raíces cuadradas, y cúbicas, razones y proporciones, reglas de tres, compañía, aligación é intereses. Un tomo en 8.º, de 92 páginas, 2 rs. ejemplar en rústica. Se hallan de venta en las principales librerías. Dirigiéndose al autor, Fuencarral, 84, Madrid, se hacen grandes rebajas.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA

PARA MANILA

El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

LEON

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona, Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales.

Botica de Escolar, Angel, 3.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA

COLONIAL.

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

HISTORIA DE UNA MOMIA¹⁵

TEÓFILO GAUTIER

TRADUCCION DE CARLOS ABARAN

encerraba estrecho cinturón, echándose hacia atrás ó inclinándose hacia adelante, llevando la cabeza á derecha é izquierda, cual si hubiesen encontrado secreto placer en rozar con la barba los desnudos hombros, arrodillándose, levantándose, apretando las manos contra su pecho ó desplegando muellemente los brazos, que parecían alados, como los de Isis ó de Neftys, alargando las piernas, plegando las corvas, meneando los ágiles pies con bruscos movimientos y siguiendo todas las ondulaciones de la música.

Las sirvientas, de pié junto á la pared, para dejar campo libre á las seducciones de las bailarinas, marcaban el compás dando palmadas ó chasquidos con los dedos. Algunas de ellas, completamente desnudas, tenían por único adorno un brazalete de pasta esmaltada; cubiertas otras con estrecho paño rodeando el cuerpo y sostenido con tirantes, llevaban en los cabellos retorcidos ramos de flores que, dulcemente agitados, esparcían sus perfumes por la sala. Aquellas coronadas jóvenes podían ofrecer á los poetas felices motivos de comparación.

Pero Satou habia exagerado el poder de su arte. El ritmo alegre parecia aumentar la melancolía de Tahoser, por cuya hermosa mejilla rodaba una lágrima, como gota de agua del Nilo sobre pétalo de ninfea, y ocultando la cabeza contra el pecho de la

sirvienta favorita, apoyada en el sillón de su señora, exhaló un sollozo, un suspiro de paloma ahogada.

—¡Oh, mi pobre Nofré, cuánta es mi tristeza y mi desgracia!

II

Presintiendo una confidencia, hizo señal Nofré á la arpista, á las dos que la acompañaban, á las bailarinas y á las sirvientas, que se retiraron en silencio, y en fila, como las figuras pintadas en los frescos. Cuando desapareció la última, dijo la sirvienta á su señora en ese tono zalamero y compasivo de jóven madre que trata de consolar los disgustos de su hijo:

—¿Qué tienes, querida señora? ¿Por qué estás triste? ¿Cuál es tu desgracia? ¿No eres jóven, bella hasta causar envidia á las más bellas, libre, y tu padre el gran sacerdote Petamounoph, cuya ignorada momia descansa en un rico sepulcro, no te ha dejado inmensos bienes de que disponer á tu antojo? Tu palacio es magnífico, grandes tus jardines y rodeados con transparentes aguas, y tus arcos de madera de sicomoro encierran collares, pectorales, anillos para las piernas y sortijas con piedras finamente engarzadas; tus trajes y adornos son más numerosos que los dias del año. Hopi-Mu, el padre de las aguas, cubre periódicamente con su fecundo limo tus dominios, á los cuales apenas podría dar vuelta de sol á sol un buitre á todo volar; y tu corazón, en lugar de abrirse alegremente á la vida como capullo de loto en el mes de Hator ó de Choiack, se encierra y contrae dolorosamente.

Tahoser contestó á Nofré: —Sí, es verdad que los dioses de las zonas superiores me han tratado favorablemente; pero ¿qué importan todas las cosas que se poseen, si no se tiene la única que se desea? Un deseo no satisfecho

hace al rico tan pobre en su palacio dorado, enmedio de sus graneros, de sus aromas y de sus alhajas, como el más miserable trabajador de Memnonia, que recoge envuelta en serpin la sangre de los cadáveres, ó el negro medio desnudo que hace bogar sobre el Nilo su frágil barca de papiro, bajo el ardor del sol de Mediodía.

Nofré sonrió y dijo con aire imperceptiblemente burlón:

—¿Es posible, señora, que no se haya realizado al momento alguno de tus caprichos? Si deseas una alhaja, entregas al artífice una barra de oro puro, cornalina, lápiz-lázuli, ágatas, amatistas, y él ejecuta el dibujo indicado. Lo mismo sucede con tus vestidos, tus carros, tus perfumes, tus flores y tus instrumentos de música. Tus esclavos buscan para tí desde Philoe á Heliópolis cuanto hay de más bello y de más raro, y si en Egipto no se encuentra lo que deseas, las caravanas te lo traen del fin del mundo.

La bella Tahoser movió su cabeza, mostrándose impacientemente por la poca inteligencia de su favorita.

—Perdon, señora, —dijo Nofré, comprendiendo que se habia equivocado.—No recordaba que pronto hará cuatro meses partió el Faraon para la expedición de la Etiopía Superior, y que el bello *aeris* (oficial), que no pasaba por bajo de tu azotea sin levantar la cabeza y detener el paso, acompaña á su majestad. ¡Cuán gracioso estaba en su traje militar! ¡Cuán bello, jóven y valiente es!

Como si hubiera querido hablar Tahoser, entreabrió sus sonrosados labios; pero una ligera nube de púrpura coloreó sus mejillas, é inclinó la cabeza sin que se oyeran los acentos de su voz.

Creó la sirvienta que habia acertado, y continuó:

—En tal caso, señora, va á desaparecer tu pesar. Esta mañana ha llegado, jadeante, un correo para

anunciar la entrada triunfal del rey ántes de ponerse el sol. ¿No oyes ya los miles rumores zumbando confusamente en la ciudad que sale de su somnolencia? Escucha: las ruedas de los carros resuenan en las losas de las calles, y el pueblo se dirige en compactos grupos hacia la orilla del rio para atravesarle y llegar al campo de maniobras.

Secude tu languidez y ven á ver este admirable espectáculo. Cuando se está triste, es preciso mezclarse á la multitud. La soledad alimenta los pensamientos sombríos. Desde lo alto de su carro de guerra Ahmosis te saludará con graciosa sonrisa, y volverás más alegre á tu palacio.

—Ahmosis me ama,—respondió Tahoser,—pero yo no le amo.

—Dichos de jóven,—replicó Nofré, á quien agradaba mucho el jóven oficial, y que acaso creía fingido el desden de Tahoser.

En efecto, Ahmosis era encantador. Su perfil asemejaba al de las imágenes de los dioses esculpidos por los más hábiles artistas. Sus regulares facciones igualaban en belleza á las de una mujer. Su nariz, ligeramente aguileña; sus negros y brillantes ojos agrandados por el antimonio; sus contorneadas mejillas, finas como el alabastro oriental; sus labios bien modelados, la elegancia de su elevada estatura, sus anchos hombros, estrechas caderas y vigorosos brazos, donde no aparecía, sin embargo, el grosero relieve de los músculos, formaban el conjunto más apropiado para seducir á las ménos fáciles. Pero Tahoser no le amaba, apesar de lo que Nofré creía.

A causa de una idea que no manifestó, por creer á Nofré incapaz de comprenderla, la jóven sacudió su languidez, levantóse del sillón con vivacidad impropia en quien se habia mostrado tan decaída durante la música y el baile. Arrodillada Nofré á sus pies, le calzó una especie de patines con pico encor-